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Stadt Halle (Saale) 27.01.2017
Geschaéftsbereich Bildung und Soziales

Sondersitzung des Bildungsausschusses am 17.01.2017

Betreff: Gemeinsame Beantwortung zur Anfrage von Herrn Lange und Frau Ranft zur
Ersten Fortschreibung zur Feststellung des Schulentwicklungsplanes der Stadt Halle
(Saale) fur die Schulform Berufsbildende Schulen fir die Schuljahre 2016/17 bis
2020/21 (Vorlage Nr. VI/2015/01129)

Vorlagen-Nr. V1/2016/02523

TOP: 4.1

1. Herr Lange bat um die Darstellung der Raumkapazitat und der Schilerzahl bei einer
fusionierten Schule.

2. Frau Ranft fragte nach den aktuellen Schilerzahlen an der Grundschule Wolfgang

Borchert und an der Grundschule am Zollrain.

Antwort der Verwaltung:

In der Anlage 1 ist die Hochrechnung der beiden Grundschulen jeweils als Einzelschule
sowie als fusionierte Grundschule dargestellt.

Des Weiteren ist ein Raumbedarfsplan fir die fusionierte Grundschule beigefligt, der Raume
fur Gruppenarbeit und Inklusion berticksichtigt (Anlage 2).

Der aktuelle Raumbestand des Standortes Wolfgang-Borchert-Stra3e 40/42 ergénzt den
Raumbedarfsplan.

Katharina Brederlow

Beigeordnete

Anlagen:

1. Hochrechnungen Grundschule am Zollrain, Grundschule ,Wolfgang Borchert” und der

fusionierten Grundschule Westliche Neustadt

2. Raumbedarfsplanung der Grundschule Westliche Neustadt



Anlage 1: Hochrechnungen Grundschule am Zollrain, Grundschule ,Wolfgang Borchert und der fusionierten Grundschule Westliche Neustadt

Hochrechnung

Grundschule am Zollrain

Entwicklung der Schiilerzahlen

17.01.2017

Annahmen 1 96 % der im Schulbezirk (SB) wohnenden Schilerinnen besuchen die zustandige Grundschule

2. 15 % der Schiilerinnen der SEP 1 und SEP 2 eines Jahrganges besuchen im folgenden Schuljahr SEP 3

3. 1 % der Gesamtschulerzahl sind Schilerinnen im gemeinsamen Unterricht

4 31 % der Gesamtschilerzahl haben einen Migrationshintergrund

dav. mit Schul-
SEP 1 SEP 2 SEP 3 3. Klasse 4.Klasse Gesamt dav. |Migrations- | anfanger
Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. Kl. Sch. Kl. im GU | hintergrund| im SB

2016/17 38 3 43 2 7 0 40 2 23 1 151 8 0 47
2017/18 40 2 38 3 12 38 2 40 2 168 9 2 52 42
2018/19 32 2 40 3 12 38 2 38 2 160 9 2 50 33
2019/20 25 2 32 3 11 41 2 38 2 147 9 1 46 26
2020/21 36 2 25 3 8 34 2 41 2 144 9 1 45 37
2021/22 37 2 36 3 9 24 2 34 2 140 9 1 44 39
2022/23 47 2 37 3 11 34 2 24 2 153 9 2 48 49
2023/24 36 2 47 3 13 36 2 34 2 165 9 2 51 38
2024/25 35 2 36 3 12 47 2 36 2 167 9 2 52 37
2025/26 36 2 35 3 11 38 2 47 2 167 9 2 52 38
2026/27 38 2 36 3 11 35 2 38 2 158 9 2 49 40
2027/28 38 2 38 3 11 36 2 35 2 159 9 2 49 40
2028/29 39 2 38 3 11 38 2 36 2 162 9 2 50 40
2029/30 37 2 39 3 12 38 2 38 2 163 9 2 51 39
2030/31 37 2 37 3 11 39 2 38 2 163 9 2 50 39
2031/32 38 2 37 3 11 37 2 39 2 162 9 2 50 39




Grundschule "Wolfgang Borchert" 17.01.2017
Entwicklung der Schiilerzahlen
Annahmen: 1 90 % der im Schulbezirk (SB) wohnenden Schilerlnnen besuchen die zustandige Grundschule
2 16 % der Schilerlnnen der SEP 1 und SEP 2 eines Jahrganges besuchen im folgenden Schuljahr SEP 3
3. 6 % der Gesamtschulerzahl sind Schilerlnnen im gemeinsamen Unterricht
4 16,5 % der Gesamtschulerzahl haben einen Migrationshintergrund
SEP 1 SEP 2 SEP 3 3. Klasse 4.Klasse Gesamt dav. mit Schul-
dav. im | Migrations- | anfanger
Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. GU [hintergrund| im SB
2016/17 63 3 54 3 19 61 3 53 2 250 11 15 40
2017/18 50 3 63 3 19 54 3 61 3 247 12 15 39 55
2018/19 60 3 50 3 18 64 3 54 3 246 12 15 39 67
2019/20 52 3 60 3 18 50 2 64 3 244 11 15 39 58
2020/21 49 3 52 3 18 60 3 50 2 229 11 14 37 54
2021/22 54 3 49 3 16 54 3 60 3 233 12 14 37 60
2022/23 50 3 54 3 16 48 3 54 3 222 12 13 36 55
2023/24 52 3 50 3 17 54 3 48 3 221 12 13 35 58
2024/25 53 3 52 3 16 50 3 54 3 225 12 14 36 59
2025/26 52 3 53 3 17 52 3 50 3 223 12 13 36 57
2026/27 51 3 52 3 17 53 3 52 3 225 12 13 36 57
2027/28 52 3 51 3 16 52 3 53 3 225 12 13 36 58
2028/29 52 3 52 3 17 51 3 52 3 223 12 13 36 57
2029/30 52 3 52 3 17 52 3 51 3 224 12 13 36 58
2030/31 52 3 52 3 17 52 3 52 3 224 12 13 36 58
2031/32 52 3 52 3 17 52 3 52 3 224 12 13 36 57




Hochrechnung 17.01.2017
Grundschule Westliche Neustadt
SEP 1 SEP 2 SEP 3 3. Klasse 4 Klasse Gesamt | dav.mit | Schul-
dav. im | Migrations- | anfanger
Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. Sch. KI. GU [hintergrund| im SB
2016/17
2017/18
2018/19
2019/20
2020/21
2021/22 91 4 84 5 25 0 78 4 94 4 373 17 15 81 99
2022/23 97 4 91 5 27 0 82 4 78 4 376 17 15 83 104
2023/24 89 4 97 5 29 0 90 4 82 4 386 17 15 87 96
2024/25 88 4 89 5 29 0 97 4 90 4 392 17 15 88 96
2025/26 88 4 88 5 28 0 90 4 97 4 390 17 15 88 95
2026/27 89 4 88 5 27 0 88 4 90 4 383 17 15 85 97
2027/28 90 4 89 5 28 0 88 4 88 4 383 17 15 85 98
2028/29 90 4 90 5 28 0 89 4 88 4 385 17 15 86 97
2029/30 89 4 90 5 28 0 90 4 89 4 387 17 15 86 96
2030/31 89 4 89 5 28 0 90 4 90 4 387 17 15 86 96
2031/32 89 4 89 5 28 0 89 4 90 4 386 17 15 86 97




Anlage 2: Raumbedarfsplanung der Grundschule Westliche Neustadt

Raumbedarfsplanung

23.01.2017
Schule: Grundschule Westliche Neustadt (ab Schuljahr 2019/20)
(Fusion GS am Zollrain und GS "Wolfgang Borchert")
Anschrift Wolfgang-Borchert-Straf3e 40/42
06126 Halle (Saale)
Schuler- und Klassenzahl: 400 Schuler 18 Klassen
durchschnittliche Klassenfrequenz 22,2 Schiler
Flachenbedarf
Raumbedarf Anzahl (in m?)
(Grundlage: Musterraumplan Grundschulen Stadt Halle (Saale)) Raume von bis
Unterrichtsrdume 22 1100 1430
Gruppen-/Differenzierungsraume 7 175 280
Inklusionsrdume 4 200 280
Sporthalle (einschlieRlich Umkleide- und Sanitarbereich 2-Feld Halle
1 Ubungseinheit

Sportfreiflache
Vorbereitung/Unterrichtsmittel 5-8 50 120
Garderobenrdume 120
Speiseraum 208
Verwaltungs- und Lehrerbereich

Schulleiter 1 20

Stellv. Schulleiter 1 16

Sekretariat 1 28

Kopierraum 1 8

Lehrerzimmer 59

Sprechzimmer/Elternvertretung 1 12

Arzt-/Krankenzimmer 1 16

padagogische Mitarbeiter 1 16

Hausmeisterbiro 1 16
Ré&aume fur aulRerunterrichtlichen Bereich (optional)

Aula 80

Bibliothek 50




Anlage 2: Raumbedarfsplanung der Grundschule Westliche Neustadt

Raumbedarfsplanung

23.01.2017
Schule: Grundschule Westliche Neustadt (ab Schuljahr 2019/20)
(Fusion GS am Zollrain und GS "Wolfgang Borchert")
Anschrift Wolfgang-Borchert-Stral3e 40/42
06126 Halle (Saale)
Seite 2
Sanitarbereiche
Sanitaranlagen Schiuler far 200 Jungen
(Verhéltnis m/w 50 : 50) far 200 Madchen
Sanitaranlagen Lehrer 1 Frauen
1 Manner
Behindertentoilette 1
von bis
Gesamtbedarfsflache ohne Sportbereich in m?
(nur Hauptnutzflache, ohne Neben- und Verkehrsflachen) 2174 2759
Hortbedarfsflache (nur Betreuungsflache) 800 mz2
(2,5 m2/Schiler bei 80 % der Schiilerzahl)
Hinweis: Hort bisher nicht im Schulgebdude ansassig

1)

UE = Ubungseinheit
Eine Sporthalle von 15 x 27 m gilt als eine Ubungseinheit (i. d. R. 1-Feld Halle).

Als eine Ubungseinheit gelten ein Kleinspielfeld, Gymnastikrasen oder leichtathletische
Anlage mit Laufbahn und Weitsprunggrube.




Anlage 2: Raumbedarfsplanung der Grundschule Westliche Neustadt

Raumbedarfsplanung

23.01.2017
Schule: Grundschule Westliche Neustadt (ab Schuljahr 2019/20)
(Fusion GS am Zollrain und GS "Wolfgang Borchert")
Anschrift Wolfgang-Borchert-Stral3e 40/42
06126 Halle (Saale)

Seite 3
Hinweis:

Der Raumbedarfsplan wurde auf der Grundlage des Musterraumplanes fiir die Schulform Grundschule
erstellt (vgl. Stadtratsbeschluss Nr. V/2013/11910 vom 29.01.2014, Anlage 1 Seiten 84 - 87)

Bei der vorliegenden Bedarfsplanung handelt es sich um eine allgemeine Planung, die sich an der
Handreichung des Kultusministeriums zu Umfang und Ausgestaltung der Schulgrundstiicke und
Schulanlagen fur allgemeinbildende und berufsbildende Schulen vom 18.05.1994 orientiert.

Darlber hinaus wurden aktuelle padagogische Ansatze wie

- klassen- und jahrgangshomogene Leistungsdifferenzierung (Gruppen-/Differenzierungsrdume)
- gemeinsamer Unterricht von Schilern mit und ohne Behinderung (Inklusionsrdume)
bertcksichtigt.

Die Bedarfsplanung berlicksichtigt nicht die aktuellen 6rtlichen Gegebenheiten des Schulgebdudes
sowie padagogische Konzepte und Raumnutzungsvorstellungen der betroffenen Schule.

Zusammenfassung Unterrichtsraumbedarf:

Unterrichtsraume 22
Gruppenraume 7
Inklusionsraume 7
Gesamt 36
Raumfaktor: 2,0 Raume/Klasse

Aktueller Raumbestand Schulobjekt Wolfgang-Borchert-Stral3e 40/42

R&ume ca. 50 m? und Grol3er 51 (nutzbar als UR, FUR, Inklusion)

R&ume ca. 33 m? 15 (nutzbar als Gruppenrdume, Verwaltung,
Vorbereitung, Sammlungen)

R&ume bis ca. 20 m? 26 (nutzbar als Gruppenrdume, Verwaltung,

Vorbereitung, Sammlungen)
Gesamt 92
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